



# Хлебороб

№15 (8427), 20 апреля 2023 г., четверг

Турниры памяти героев  
Отечества

► 2 стр.

По республике

► 3 стр.

Портреты наших земляков

► 5 стр.

Хорошая новость

## Медучреждения Бичурского района получили 5 новых автомобилей



17 апреля в Улан-Удэ состоялась церемонии вручения ключей от новых автомобилей медицинским учреждениям республики.

В ней приняли участие Глава республики Алексей Самбуевич Цыденов, Председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Анатольевич Павлов.

70 легковых автомобилей для оказания неотложной медицинской помощи были приобретены по программе модернизации первичного звена здравоохранения, реализуемой по поручению Президента России Владимира Владимировича Путина. 9 карет скорой помощи и 3 передвижных медицинских комплекса поступили по отдельным распоряжениям правительства Российской Федерации.

Глава республики А.С.Цыденов подчеркнул, что одновременно 82 машины в Бурятии еще не получали, хотя кареты скорой помощи и другая техника для учреждений здравоохранения поступает в республику регулярно.

Глава республиканского парламента В.А.Павлов отметил, что качество и доступность оказания медицинской помощи является одной из приоритетных задач, которые решают органы государственной власти республики. «Первичная медицинская помощь в системе здравоохранения занимает 60 процентов. Чтобы она была оказана качественно, нужна мобильность для врачей, чтобы они вовремя выезжали на выезды и оказывали

помощь. Удовлетворенность населения медицинскими услугами зависит еще и от того, как быстро медработники выезжают на вызов, принимают меры по лечению, установлению диагноза и транспортировке больных. Поступившие в республику автомобили помогут решить эти необходимые задачи», — сказал он.

Владимир Анатольевич Павлов вручил ключи от 5 новых машин для Малокуналейской, Шибертуйской, Потанинской врачебных амбулаторий и в Бичурскую районную больницу.

Главный врач Бичурской ЦРБ Олеся Викторовна Спинова поделилась: «Рады, что сегодня получаем пять машин — одну «Ладу-Гранту» и четыре «Нивы». Наши врачи, фельдшеры, лаборанты, акушерки и детские медсестры будут выезжать непосредственно на ФАПы. Этим будет обеспечена шаговая доступность для населения нашего района к медицинским услугам».

Пресс-служба Народного Хурала РБ

Выборы-2023

## Владимир Павлов примет участие в предварительном голосовании

Председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Анатольевич Павлов подал документы на участие в предварительном голосовании партии «Единая Россия» на выборах депутатов Народного Хурала Бурятии седьмого созыва.

«В случае поддержки меня на предварительном голосовании, я буду двигаться по одномандатному избирательному округу номер 12, это Бичурский район», — сказал Владимир Павлов.

Электронное предварительное голосование состоится с 22 по 28 мая 2023 года.

Выборы депутатов Народного Хурала Республики Бурятия седьмого созыва состоятся в единый день голосования 10 сентября 2023 года.

Пресс-служба Народного Хурала РБ

Поддержка

## Супругам участников спецоперации рабочий день сокращен на один час

В Бурятии продолжает расширяться комплекс региональных мер поддержки участников СВО и их семей. Учреждена новая мера поддержки — супругам сокращена продолжительность рабочего дня на один час с сохранением заработной платы при наличии детей дошкольного возраста. Соответствующий Указ подписал Глава Бурятии Алексей Цыденов.

На сокращение продолжительности рабочего дня на один час с сохранением заработной платы за полный рабочий день имеют право супруги участников спецоперации, у которых есть дети дошкольного возраста. Также это право распространяется при наличии совместных детей на бывших супруг и вдов — до вступления в повторный брак.

Кроме того, в соответствии с Указом супруги участников спецоперации также могут попросить ежегодный отпуск или его часть в период нахождения в отпуске супруга — участника спецоперации независимо от ранее утвержденного графика отпуска.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

Образование

## В Бичуре выбрали лучшего ученика 2023 года

Муниципальный конкурс «Ученик года» провели 6 апреля в Бичурской школе №2.

На заочный этап участники представляли на суд жюри портфолио личных достижений и видеоролик «У всех на виду твоё имя — учитель!».

В очном этапе участвовали 8 конкурсантов. На первом испытании «Творческая самопрезентация» каждый с группой поддержки показывал свои успехи и достижения. Оказалось, что почти все — отличники учебы, есть волонтеры, спортсмены, юнармейцы, музыканты, вокалисты, танцоры, призеры фестивалей и конкурсов, общественники.

На втором конкурсном испытании ученики отвечали на вопросы историко-краеведческой викторины, посвященной 100-летию республики «Мой дивный край — Бурятия родная».

Финальное испытание — конкурс социальных проектов. Старшеклассники защищали самые разные проекты. Илья Петров из Шибертуй представил проект «Буряад театр», направленный на развитие, популяризацию и сохранение бурятского языка через театральное искусство. Тамара Якунина из Новоретненской школы предложила проект о том, чем полезным можно занять учеников во время школьной перемены. Олеся Пантелеева защищала проект по созданию буклета-альбома для увековечения памяти участников СВО, выпускников Бичурской школы №2. Амалия Гасанова из Бичурской школы №4 разработала проект «Чтение с увлечением».

Анастасия Артюкова из Бичурской школы №1 рассказала об исследовании радиационного фона на территории нашего района, Анастасия Разуваева из Окино-Ключей — о 100-летнем юбилее своей школы. Проект Дианы Чекиной из Малого Куналея — о работе волонтерского отряда Данко «Труд, дисциплина и коллектив». О том, как школьники помогают в вязании маскровочных сетей, представил проект Максим Бессмольный из Буйской школы.

Все участники выступили достойно. Их поддержали учителя, одноклассники, родственники.

Дипломом в номинации «Творчество и вдохновение» отметили ученицу 9 класса Окино-Ключевской



Победитель конкурса — Амалия Гасанова

школы Анастасию Разуваеву, в номинации «Спортсмен года» — девятиклассника Буйской школы Максима Бессмольного, в номинации «Первые шаги» — восьмиклассницу Новоретненской школы Тамару Якунину.

1 место у десятиклассницы Бичурской школы №2 Олеся Пантелеевой. 2 место поделили десятиклассница Бичурской школы №1 Анастасия Артюкова и девятиклассник Шибертуйской школы Илья Петров. 3 место у десятиклассницы Малокуналейской школы Дианы Чекиной.

Гран-при муниципального этапа конкурса получила Амалия Гасанова, ученица 10 класса Бичурской школы №4 имени Героя Советского Союза Соломенникова Е.И. Ей предстоит защищать честь Бичурского района на республиканском конкурсе.

Татьяна Утенкова

Спорт

# Два турнира в один день

В Малом Куналее провели соревнования памяти земляков-фронтовиков



Команда ФСК



Команда Бичуры

В спортивном зале Малокуналейской школы 15 апреля состоялся районный турнир по волейболу, посвященный памяти односельчан, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Из 378 малокуналейцев, призванных на фронт, 218 не вернулись с полей сражений. Ежегодно волейбольный турнир проводится в апреле, в преддверии Дня Победы, в память о погибших земляках. Организаторами турнира выступили глава района и районный отдел по физкультуре, спорту и молодежной политике.

На торжественном открытии участников приветствовал глава Бичурского района В.В. Смолин. Он отметил, что «наша задача — не забывать о тех, кто героически сражался на фронтах Великой Отечественной». Василий Владимирович пожелал спортсменам получить в играх максимум удовольствия, найти новых друзей и продолжать заниматься спортом,

потому что в здоровом теле — здоровый дух. Глава Малокуналейского сельского поселения Иван Николаевич Воронцов поблагодарил организаторов и спонсоров за поддержку и пожелал удачи спортсменам.

В соревнованиях участвовали мужские и женские команды из Бичуры, Верхнего Мангиртуя, Малого Куналея и Шибурты — 10 команд. Борьба была упорной, состязания продолжались весь день. Главным судьей турнира выступил Виктор Анатольевич Рябинин.

Среди мужчин победителем стала команда «Бичура», на втором месте — СП «Малокуналейское», на третьем — СП «Шибуртуйское».

Среди девушек 1 место заняла команда ФСК, 2 место — команда из Шибурты, 3 место — «Тандем» (Бичура). Призеры получили грамоты и денежные призы, победителям вручили кубки.

В номинациях наградами отметили лучших связующих — Артёма Афанасьева («Бичура») и Надежду Ильину («Коренные бичуряне») и лучших нападающих — Максима Кавязина (Малый Куналей) и Владу Куликову (ФСК).

В номинации «За волю к победе» наградили команду сельского поселения «Верхнемангиртуйское», они впервые участвовали в турнире.

В этот же день в школе состоялся районный шашечный турнир, посвященный малокуналейцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. В нём участвовали дети и взрослые.

Среди юношей 1 место у Юрия Коноваленкова из Окино-Ключей, второе — у Артёма Стрежнева, третье — у Ивана Семенникова, оба из Малого Куналея. Среди девушек лидировала Арина Разуваева из Окино-Ключей, вторая Лиза Унагаева из Малого Куналея, третья Настя Коробенкова из Окино-Ключей.

Среди мужчины уверенную победу одержал Александр Истомин из Бичуры, на втором месте Артём Смолин из Малого Куналея, на третьем — Вячеслав Мочалкин из Билютая. Среди женщин 1 место у Галины Симоновой из Окино-Ключей, второе — у Ирины Сафоновой из Дунда-Кирети, третье — у Анжелики Саликовой из Малого Куналея. В номинациях отметили самого мудрого участника Ирину Меркульевну Бабошину, самого юного — Артёма Стрежнева, «За волю к победе» — Елизавету Прокопьевну Фалилееву, Ангелину Самокрутову и Максима Мочалкина. Участников наградили грамотами и денежными призами.

Спонсорами соревнований выступили глава района В.В. Смолин, а также предприниматели М.М. Амрахов, И.А. Шоходжаев и жители Малого Куналея.

Татьяна Утенкова

Здоровье

## Корпоративная программа «Укрепление здоровья на рабочем месте». Что это? Почему? Для чего?

**Внедрение корпоративных программ по укреплению здоровья на рабочем месте набирает обороты во всех регионах России, наша республика не исключение.**

Предприятия, организации, учреждения почти всех районов Бурятии, города Улан-Удэ, включились в этот важный процесс, процесс укрепления и сохранения здоровья сотрудников, а, в общем и целом работающего населения республики.

Внедрение и реализация в трудовых коллективах корпоративных программ укрепления здоровья на рабочем месте является частью государственной политики в рамках проекта «Демография» (Федеральный проект «Укрепление общественного здоровья»), направленного на увеличение ожидаемой средней продолжительности жизни россиян до 78 лет к 2024 году, и позволяет охватить профилактическими мероприятиями трудоспособную организованную часть населения.

По определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), здоровье — это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. Здоровье — неосценимое счастье для каждого человека, условие его активной полноценной и долгой жизни, успешности во всех сферах жизнедеятельности, а также основа для процветания и развития своей страны.

По данным ВОЗ, причиной 2/3 случаев преждевременной смерти населения в трудоспособном возрасте являются хронические неинфекционные заболевания, причем основная доля приходится на болезни системы кровообращения, злокачественные новообразования и травмы. Почти 60% общего бремени болезней обусловлены семью ведущими факторами: артериальная гипертония, курение, чрезмерное потребление алкоголя, повышенное содержание холестерина в крови, избыточная масса тела и ожирение, низкий уровень потребления фруктов и овощей, малоподвижный образ жизни. Данные факторы

поддаются управлению через систему мероприятий, направленных на формирование ответственного отношения человека к собственному здоровью, повышение мотивации к здоровому образу жизни и ответственности за сохранение собственного здоровья.

Работающие граждане составляют половину мирового населения и вносят основной вклад в экономическое и социальное развитие. Сохранение и укрепление здоровья невозможно без их активного участия, поскольку объектом управления, в данном случае, являются они сами. Нельзя человека насильно заставить заботиться о своем здоровье. Большинство людей проводит на работе основную часть времени, и, в этот период здоровье человека находится под влиянием комплекса факторов, в том числе и негативных. Для того, чтобы программа заработала и дала положительный результат, нужно осознанное желание всех членов коллектива, их воля и знания.

В нашем районе корпоративные программы «Укрепление здоровья на рабочем месте» приняты и реализуются в Администрации МО «Бичурский район» и ГБУЗ «Бичурская ЦРБ». Ожидаемые результаты:

- Повышение информированности сотрудников о здоровом образе жизни.
- Повышение мотивации сотрудников к ведению здорового образа жизни.
- Снижение временной нетрудоспособности сотрудников.

Призываем все трудовые коллективы района присоединиться к нам и внедрять у себя на рабочем месте программы по сохранению и укреплению здоровья. Если есть вопросы и нужна помощь — всегда готовы помочь. Контактный телефон: 8 (30133)42 029 (кабинет медицинской профилактики); 89246579551 (Симонова М.Я.)

Позаботьтесь о своем здоровье вовремя!

**Марина Симонова,**  
фельдшер кабинета мед. профилактики  
Бичурской ЦРБ

Правопорядок

## Автоинспекторы, дружинники и детсадовцы провели акцию «Пропусти пешехода»



В рамках социальной компании «Пропусти пешехода» автоинспекторы Бичурского района с командиром ДНД Михаилом Оленниковым и воспитанниками детского сада «Подснежник» организовали профилактическую акцию, направленную на снижение и предупреждение дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов.

Дошкольники подошли ответственно к мероприятию и заранее подготовили рисунки, на которых изобразили дорожный знак «Пешеходный переход». Малыши сделали гирлянду из букв со словосочетанием «Пропусти пешехода».

Вместе с автоинспекторами, воспитателями и дружинниками детсадовцы вышли к ближайшему пешеходному переходу, чтобы привлечь внимание водителей к проблеме безопасности пешеходов. Дети

приветствовали автомобилистов, а дружинники проводили беседы о безопасном поведении на проезжей части. «Уважаемые водители, сбавляйте скорость при приближении к пешеходным переходам, будьте терпеливыми и ответственными, ведь во многом именно от вас зависит жизнь других людей. Помните, когда вы выходите из своих машин, вы тоже становитесь пешеходами», — отметил Михаил Оленников.

Взрослые поблагодарили маленьких помощников Госавтоинспекции за активную работу и вклад в профилактику ДТП с участием пешеходов. В завершение мероприятия малышам подарили светоотражающие брелоки.

Госавтоинспекция Бичурского района



# 3200 человек переселяют из аварийного жилья в 2023 году в Бурятии



**В 2023 году в Бурятии завершится программа переселения из жилья, признанного таковым до 1 января 2017 года. Об этом рассказал Глава Бурятии Алексей Цыденов в интервью региональным телеканалам.**

— Когда принималась программа по переселению из аварийного жилья, то учитывалось жилье, признанное таковым до 1 января 2017 года. 6200 человек мы должны были переселить до конца 2024 года. То есть еще 1,5 года впереди. Но мы идем с опережением, каждый год наращиваем темпы переселения. До 1 января текущего года в течение четырех лет мы уже переселили 3 тысячи человек. И нам осталось переселить еще 3200, мы переселим их за один год, — заявил Глава Бурятии.

Он сообщил, что ранее жилье для этих целей выкупали на вторичном рынке, сейчас заложили средства на то, чтобы строить дома для переселения. Дома вводятся в этот год.

— Понятно, что идет еще и выкуп, и люди получают компенсацию. Но в целом мы в этом году завершим программу переселения из жилья, признанного аварийным до 1 января 2017 года в полном объеме с опережением на год, — отметил Алексей Цыденов.

Следующим этапом переселения станет программа по жилью, признанному аварийным на 1 января 2021 года. Темпы реализации следующей программы сейчас рассматриваются Правительством России. Решение будет принято уже в этом году, будет составлен график финансирования.

По словам Главы Бурятии, «с учетом того, что республика на год раньше завершит первую программу, уже со следующего года можно приступить ко второй».

Отметим, что всем переселенцам, которые выбрали не компенсацию, а жилплощадь, независимо от того, в каких условиях они проживали ранее, предоставляется благоустроенное жилье.

## В Правительстве России отметили работу Бурятии по реализации госпрограмм развития

Глава Бурятии Алексей Цыденов принял участие в заседании Президиума Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации под председательством Заместителя Председателя Правительства России Марата Хуснуллина, где оценили ход реализации национальных и федеральных проектов.

В ходе заседания федеральные министерства и регионы доложили о ходе исполнения мероприятий приоритетных нацпроектов и различных программ в строительной и дорожной отраслях, которые курирует Марат Хуснуллин.

Зампред Правительства отметил Бурятию в числе регионов с лучшими результатами по контрактации.

— Среди регионов, которые показали лучшие результаты по контрактации, могут назвать Нижегородскую область, Республики Мордовия и Бурятия, Пензенскую

область, Республику Тыва, Саратовскую область и Чеченскую Республику, отметил он.

Марат Хуснуллин обратил внимание, что Президентом России поставлена задача сохранить темпы дорожного и жилищного строительства, которые были набраны в предыдущие годы, а также опережающими темпами развивать транспортную, коммунальную и социальную инфраструктуру.

— Президентом России поставлена задача сохранить темпы дорожного и жилищного строительства, которые были набраны в предыдущие годы, а также опережающими темпами развивать транспортную, коммунальную и социальную инфраструктуру. Поэтому обращаем внимание глав регионов на необходимость своевременной контрактации по государственным программам, так как от этого зависит завершение строительства всех запланированных объектов, — заявил Заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин.

## Глава Бурятии рассказал о развитии предприятий в условиях экономических ограничений

В интервью региональным телеканалам 11 апреля Глава Бурятии Алексей Цыденов ответил на актуальные вопросы. Он озвучил показатели социально-экономического развития, отметив, что в нынешних условиях санкционных ограничений предприятия промышленности сохраняют положительную динамику.

«Если смотреть по нам, санкции дали только плюс. Доходы нашего бюджета — то, что мы зарабатываем от налогов и сборов, — выросли в прошлом году на 19%. И это, кстати, нам дало возможность направить на помощь СВО более 2 млрд. рублей. И увеличить зарплаты отдельным работникам бюджетной сферы, довести до уровня средней зарплаты в регионе. Поэтому у нас всё достаточно неплохо. В этом году идем с уверенными перспективами», — сообщил Глава Бурятии.

Уход с рынков европейских производителей освободил для отечественных предприятий отдельные ниши.

«У наших предприятий появились новые рынки сбыта. К примеру, «Теплоприбор», у них были конкуренты из Европы, они ушли. И у других предприятий также появились дополнительные возможности, потому что конкуренция с европейскими по-



ставщиками снижается», — отметил Алексей Цыденов.

Валовой региональный продукт вырос почти на 2% (на 1,8%). Также рост зафиксирован в объеме инвестиций в основной капитал — на 26% к уровню 2021 года. Объем промышленного производства показал рост на 10%. По росту промышленного производства Бурятия на втором месте в ДФО, на восьмом по России. Также заметные движения в сторону увеличения показывают цифры в строительстве.

«У нас строительство выросло, жилищное строительство — на 4%. А вообще по строительству в целом, за прошлый год к 2021 году плюс

70%. Это касается строительства дорог, искусственных сооружений, мостов, промышленных объектов — всё вместе даёт такой прирост к уровню предыдущего года», — уточнил глава республики.

Среди сдерживающих факторов развития Алексей Цыденов выделил нехватку трудовых ресурсов.

«Вы сами видите множество объявлений «Требуется», «Ищем». У нас в экономике работы больше, чем трудовых ресурсов. И это, на самом деле, сегодня главный сдерживающий фактор. Так как производство, экономика сдерживаются не внешними условиями, а недостатком рабочих рук», — отметил он.

## В Улан-Удэ прошла стратегическая сессия по развитию IT-технологий

**В Улан-Удэ 13 апреля состоялась стратегическая сессия «Перспективы развития информационных технологий в Республике Бурятия». На площадках Бурятского государственного университета собрались эксперты, представители научного сообщества, бизнеса, образования и власти для обсуждения перспективных направлений и выработки необходимых шагов для развития IT-отрасли региона.**

Более 200 человек стали участниками выставки, которая открыла стратсессию. В экспозиции были представлены разработки региональных IT-компаний, программы по цифровизации государства: информационная система управления проектами, электронный документооборот, информатизация в образовании, сельском хозяйстве, промышленности и другое. Центры молодежного инновационного творчества вузов, центры коллаборации, Кванториум и Асториум показали изобретения своих воспитанников и рассказали, как заинтересовать детей техническими науками и профориентировать их в юном возрасте.

К участникам события обратился Глава Бурятии.

— Сегодня все сферы жизни так или иначе охвачены IT-технологиями, и масштаб охвата стремительно увеличивается, поэтому нужны люди, которые в этом разбираются, чтобы создавать что-то новое и обслуживать уже имеющиеся системы, учить простых пользователей, чтобы IT было удобным и интегрированным во все сферы. У нас в республике важно развивать IT с многих точек зрения. Первая — это бизнес, наши люди могут зарабатывать за счет разработки и внедрения во все сферы жизни новых цифровых решений или интеграции уже кем-то созданных. Вторая — это повышение качества решения задач в здравоохранении, образовании, управлении инфраструктурой, транспортом и т.д. Нам нужно использовать те возможности, которые есть, не отставать, развиваться. И то, что сегодня здесь собралось столько энтузиастов и разработчиков — это хороший толчок к тому, чтобы в Бурятии это современные, технологичные решения и возможности реализовывались и внедрялись в жизнь, — отметил Алексей Цыденов.

После просмотра выставки Глава Бурятии выделил несколько наиболее перспективных направлений и разработок. Он высоко оценил полезность цифровых систем профориентации, профствирования, психологического тестирования учащихся по всем направлениям, чтобы выявлять предрасположенность к профессиям и психологические проблемы. Еще одна разработка, которую отметил Глава Бурятии — это противодронные ружья, которые могут использоваться на СВО.

— Модели нужно доработать и запускать производство, ведь мы можем закупать свои, а не иностранного производства. Также очень интересная система сканирования пространства, поиска всех источников радиосигналов, которая позволяет обнаруживать где находится дрон, который, например, ночью не видно и не слышно. Эту систему сейчас безусловно будем приобретать и внедрять, — поделился впечатлениями от выставки Алексей Цыденов.

В рамках мероприятия прозвучали доклады о работе Правительства России по цифровой трансформации, курсу на импортозамещение. Зампред Правительства Бурятии Евгения Лудупова рассказала о развитии IT-отрасли в республике. В частности, она отметила, что эта сфера приобретает популярность у выпускников школ — растёт число сдающих ЕГЭ по информатике, в республике работает 8 IT-кубов, мастерские «Молодые профессионалы», ежегодно в вузах выпускается 173 человека по 10 направлениям, связанным с информационными технологиями.

Основным мероприятием стратегической сессии является обсуждение перспективных идей и молодежных стартапов, которые обсудят в формате мозгового штурма. Идеи участников будут рассмотрены за круглыми столами по основным отраслевым тематикам: IT-образование в Бурятии, развитие IT-бизнеса и меры государственной поддержки отрасли; цифровая природа Бурятии; цифровые инновации и бизнес в сфере культуры. Креативная индустрия; IT-решения Бурятии для развития туризма; цифровые решения для сельского хозяйства, IT в медицине, молодежные стартапы.

Лучшие проекты будут применены на практике.

Окончание. Начало в №14 от 13 апреля  
Хроника

# На спортивной волне



Открытое первенство Бичурской ДЮСШ по волейболу

## ВОЛЕЙБОЛ

Волейбол — доступная для людей всех возрастов игра, сочетающая дух соперничества и дружбы, где можно не только укрепить здоровье, но и получить заряд хорошего настроения.

6–7 декабря 2022 г. прошло открытое первенство в Бичурской ДЮСШ по волейболу на призы «Нового года». Волейбол — командный вид спорта, и результат участия в соревнованиях есть итог усилий всех его членов. Игроки показали красивую и результативную игру. Несмотря на общую дружелюбную атмосферу, на площадке царил дух здорового соперничества — никто не хотел уступить, и каждая игра была по-своему интересна, непредсказуема и эмоциональна!

6 декабря 2022 г. игры проходили у юшей по двум возрастным категориям 2009 г.р. и младше и 2008–2005 г.р. Результаты у юшей распределились следующим образом: возрастная категория 2009 г.р. и мл. 2 место — команда с. Малый Куналей, 3 место — команда с. Шибертуй. Номинации: «Лучший нападающий» — Мясловский Дмитрий; «Лучший связующий» — Аюшеев Аюша; возрастная категория 2008–2005 г.р. 1 место — команда с. Малый Куналей, 2 место — команда с. Шибертуй. Номинации: «Лучший нападающий» — Новокрещенных Артем; «Лучший игрок» — Кавизин Максим. Результаты игр среди девушек: возрастная категория 2008 г.р. и младше 1 место — команда с. Окино-Ключи, 2 место — команда с. Малый Куналей. Возрастная категория 2007–2005 г.р. 2 место — команда с. Шибертуй, 3 место — команда с. Малый Куналей. Номинации: 2008 г.р. и младше «Лучший нападающий» — Малкова Олеся, «Лучший игрок» — Коробенкова Анастасия, 2007–2005 г.р. «Лучший нападающий» — Базарова Минжана, «Лучший связующий» — Стрежнева Юлия.

23–24 марта в нашем спортивном зале прошло первенство Бичурской ДЮСШ по волейболу, посвященное Дню воссоединения Крыма с Россией. Участвовали не только воспитанники ДЮСШ из сел Бичура, Малый Куналей, Шибертуй, Киреть, Окино-Ключи, Елань, но и ФСК «Планета спорта», Потанинская СОШ. Всего более 120 волейболистов района. Состязания проходили по правилам соревновательной игры в волейбол, по круговой системе. На протяжении двух дней юноши и девушки демонстрировали свою технику игры в волейболе. По результатам соревнований у юношей места распределились следующим образом: 1 место — команда «Шэбэртэ» ДЮСШ (с. Шибертуй), 2 место — ФСК «Планета спорта», 3 место — «Феникс» ДЮСШ (с. Малый Куналей). Лучший игрок — Чимитов Арслан, лучший нападающий — Смолин Кирилл, лучший связующий — Синицын Константин. Во второй день свои навыки игры в волейбол показали девушки: 1 место — ФСК «Планета спорта», 2 место — команда «Шэбэртэ» ДЮСШ (с. Шибертуй), 3 место — команда «Альфа» ДЮСШ (с. Окино-Ключи). Лучшими игроками стали: Куликова Влада, лучший нападающий — Коробенкова Анастасия, лучший связующий — Даргеева Долгор.

## ФУТБОЛ

Футбол — это радость, это удовольствие, это восторг! Чтобы победить, ребятам нужно

продемонстрировать быстроту, ловкость, безупречную координацию движений, а также владение техническими приемами и слаженное командное взаимодействие. Эти умения и навыки они получают на учебно-тренировочных занятиях.

26–27 января в Бичурской ДЮСШ прошел районный турнир по мини-футболу среди детских и юношеских команд, посвященный участникам локальных войн и вооруженных конфликтов, на кубок Боевого братства в Бичурском районе. 140 юных футболистов на протяжении двух дней показывали спортивное мастерство. В четырех возрастных группах места распределились следующим образом: возрастная группа 2014–2015 г.р. 1 место — команда «Бенди», 2 место — команда «Олимп», 3 место — команда «Бенди-2». Номинации: «Лучший игрок» — Перевалов Александр, «Лучший вратарь» — Спленев Артем, «Лучший нападающий» — Колмаков Константин, «Лучший защитник» — Бурцев Илья. Возрастная группа 2012–2013 г.р. 2 место — команда «Бенди», 3 место — команда «Олимп». Номинации: «Лучший вратарь» — Тимофеев Дмитрий, «Лучший защитник» — Синицын Кирилл. Возрастная группа 2008–2009 г.р. 2 место — команда «Бенди», 3 место — команда «Старт». Номинации: «Лучший вратарь» — Пестерев Александр, «Лучший нападающий» — Утенков Вячеслав. Возрастная группа 2006–2007 г.р. 1 место — команда «Олимп», 2 место — команда «Феникс». Номинации: «Лучший нападающий» — Кавизин Максим, «Лучший защитник» — Иволгин Даниил, «Лучший игрок» — Шубин Никита и Новокрещенных Максим, «Лучший вратарь» — Перельгин Олег. Также отделением «Боевое братство» учрежден переходящий кубок, который вручен команде «Бенди».

17 марта в г. Гусиноозерск Селенгинского района проходило открытое первенство



Открытое первенство Селенгинской спортивной школы по мини-футболу среди детей 2006–2007 г.р.

Селенгинской спортивной школы по мини-футболу среди детей 2006–2007 г.р. В соревнованиях участвовали 6 команд из районов Бурятия и г. Улан-Удэ. Наша команда «Олимп» (Бичурская ДЮСШ) стала чемпионами открытого первенства.

26 марта завершилось первенство Республики Бурятия в возрастной категории 2007–2008 год рождения среди сельских команд Кабанского, Хоринского, Заиграевского, Кижингинского и Бичурского районов. Соревнования проходили в два круга. С ноября 2022 года наши воспитанники выезжали в районы Республики Бурятия для участия в очередных этапах первенства. В итоге ребята из команды «Олимп» заняли 2 место. Лучшим нападающим также стал спортсмен этой же команды Алексеев Петр.

## БАСКЕТБОЛ

Баскетбол — азартная игра, требующая реакции, внимания, сноровки, мастерства, где необходимы меткость и старание. В ходе каждого соревнования участники демонстрируют ловкость и быстроту, выносливость и командный дух.

2–3 февраля в спортивном зале нашей школы состоялось открытое первенство Бичурской ДЮСШ по баскетболу, где собрались более 80 участников из Бичурского и Тарбагатайского районов. В первый день соревнований игры прошли среди команд девушек. По итогам первое место заняла команда «Бурые медведи». Второе место у команды «Феникс». Лучший центровой — Кобычева Анастасия (команда «Феникс»). Лучшим игроком турнира стала Перельгина Софья (команда «Бурые медведи»). Среди юношей призовые места распределились следующим образом: 1 место у команды «Феникс», 3 место заняла команда «Бурые медведи». Номинации «Лучший центровой» удостоен Лобанов Никита (команда «Феникс»). Лучшим игроком турнира признан Смолин Константин (команда «Феникс»).

## ТРЕНЕРЫ

Все победы и призовые места наших воспитанников — это огромная заслуга тренеров-преподавателей. Тренер играет ключевую роль в выявлении мотивации и развитии спортсменов, которые в результате долгой спортивной карьеры достигают своего потенциала. Хочется выразить слова благодарности тренерскому составу Бичурской ДЮСШ за вклад в развитие детско-юношеского спорта в районе. В нашей спортивной школе трудятся высококвалифицированные специалисты своего дела: Ткачев Василий Трофимович — тренер-преподаватель по хоккею с мячом команда «Старт», имеет 1 квалификационную категорию; Никонов Владимир Ильич — тренер-преподаватель по боксу, заслуженный тренер Республики Бурятия, имеет высшую квалификационную категорию; Плясовской

Андрей Владимирович — тренер-преподаватель по хоккею с мячом команда «Бенди», имеет 1 квалификационную категорию; Утенков Владимир Петрович — тренер-преподаватель по футболу команда «Олимп», имеет 1 квалификационную категорию; Сококова Любовь Григорьевна — тренер-преподаватель по спортивной аэробике, имеет 1 квалификационную категорию; Гнеушева Людмила Алексеевна — тренер-преподаватель по спортивной аэробике, имеет 1 квалификационную категорию; Симонова Галина Александровна — тренер-преподаватель по шашкам, имеет 1 квалификационную категорию (с. Окино-Ключи); Петров Максим Андреевич — тренер-преподаватель по боксу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Буй, с. Узкий Луг); Будажапов Дашинима Аюшеевич — тренер-преподаватель по боксу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Шибертуй); Аюшеев Баир Аюшеевич — тренер-преподаватель по боксу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Шибертуй); Остапенко Владимир Николаевич — тренер-преподаватель по шашкам и настольному теннису (с. Малый Куналей, Бичурская СОШ №1); Новокрещенных Руслан Иннокентьевич — тренер-преподаватель по шашкам, имеет 1 квалификационную категорию (с. Поселье); Мочалкин Вячеслав Валерьевич — тренер-преподаватель по шашкам, имеет 1 квалификационную категорию (с. Билотай); Сафонова Ирина Борисовна — тренер-преподаватель по волейболу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Ара-Киреть); Кондакова Марина Степановна — тренер-преподаватель по легкой атлетике, лыжным гонкам, имеет 1 квалификационную категорию (с. Елань); Спленев Михаил Емельянович — тренер-преподаватель по легкой атлетике команда «Бурые медведи»; Заслуженный работник физической культуры РБ, имеет высшую квалификационную категорию (Бичурская СОШ №2); Непомнящих Александр Михайлович — тренер-преподаватель по легкой атлетике (Бичурская СОШ №2); Григорьев Евгений Николаевич — тренер-преподаватель по легкой атлетике, имеет высшую квалификационную категорию (Бичурская СОШ №4); Базарова Дулма Владимировна — тренер-преподаватель по волейболу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Шибертуй); Цыбенов Эрдэм Владимирович — тренер-преподаватель по стрельбе из лука (с. Потанино); Павлов Вячеслав Михайлович — тренер-преподаватель по общей физической подготовке, имеет высшую квалификационную категорию (Бичурская СОШ №1); Некипелов Евгений Степанович — тренер-преподаватель по баскетболу и волейболу, имеет 1 квалификационную категорию (с. Малый Куналей); Кабакова Ангелина Александровна — тренер-преподаватель по боксу, мастер спорта международного класса, имеет 1 квалификационную категорию; Акулова Анна Александровна — тренер-преподаватель по боксу, имеет 1 квалификационную категорию; Буркаева Лариса Анатольевна — тренер-преподаватель по шахматам (детские сады «Огонек», «Рябинка»).

В этом году притупили к работе молодые специалисты Базарова Аюмжи Жаргаловна — тренер-преподаватель по настольному теннису (у. Шибертуй); Ястребова Ольга Евгеньевна — тренер-преподаватель по волейболу; Тороев Александр Владимирович — тренер-преподаватель по баскетболу.

Чтобы организовать и провести спортивные массовые мероприятия для достижения уставных целей и задач, используются все возможные источники финансирования. Не последнее место среди них занимает спонсорская помощь. Выражаем благодарность людям, которые не остаются в стороне и на протяжении долгого времени поддерживают и всчески помогают в популяризации развития спорта в районе. Добрые дела не остаются незамеченными — они, как маяк, светят тем, кто ждет помощи. Оказывая ее, вы дарите не просто материальные ценности, а радость и надежду на будущее.

**Владимир Никонов,**  
директор Бичурской ДЮСШ



# Фаина Ивановна

## Портреты наших земляков

### ИНТЕРЕСНЫЙ ЧЕЛОВЕК

1 октября 2022 года республиканский Совет ветеранов устроил встречу ко Дню пожилого человека. Проходила она в театре Бурятской драмы в торжественной обстановке. От нашего района была отправлена делегация из 5 человек. Все заслуженные и уважаемые люди: Федосья Филипповна Петрова из Бичуры, Фаина Ивановна Алексеева из Малого Куналея, Надежда Дашиевна Дондукова из Шанаги, Цыдыпова Дарима Цыреновна из Шибурты и я. Ещё тогда у меня зародилась мысль, что каждая из этих женщин может стать героиней моего очерка. Но потом закрутились дела с подготовкой к моему юбилею, затем поездка на курорт и в Усть-Илимск на юбилей подруги — было некогда. Сейчас немного освободилась и хочу рассказать о жительнице Малого Куналея Алексеевой Фаине Ивановне. Она председатель Совета ветеранов этого села, женщина очень активная и интересная. Недавно Председатель Народного Хурала В. А. Павлов вручил ей Благодарственное письмо, в котором отражено то, что свойственно этой женщине: «Высокой ответственностью, безупречной репутацией и активной жизненной позицией вы заслужили уважение и авторитет среди односельчан». А ведь Фаина Ивановна в апреле исполнилось 83 года. Какого числа, спросите?

### РАЗНЫЕ ДАТЫ РОЖДЕНИЯ

Такой истории я ещё не слышала. Родилась она 23 апреля 1940 г. Отец записал в ЗАГС 26-го, так в свидетельстве о рождении и записали. Когда получала паспорт, заметила ошибку только дома, когда пришла пешком из Бичуры в Малый Куналей. В паспорте была обозначена дата рождения 6 апреля. Махнула рукой, пусть будет так, не возвращаться же.

С людьми такого возраста надо обязательно разговаривать и успевать записывать их рассказы о жизни во время Великой Отечественной войны и послевоенные годы, чтобы понять истоки силы, мощи духа российского народа. Недавно в газете «Бичурский хлебороб» были напечатаны воспоминания Полины Кузьминичны Луговской под названием «Синяя тетрадь». Душещипательные рассказы, почитайте, кто пропустил. Фаина Ивановна училась с Полиной Кузьминичной на одном курсе культпросветучилища в г. Кяхта, жили в одной комнате общежития. До сих пор общаются.

### ВОСПОМИНАНИЯ

Начитанная, грамотная, Фаина Ивановна по моей просьбе написала свои воспоминания, я буду пользоваться её записями. Вот что она пишет о родителях: «Мои родители, Беляев Иван Андреевич и Александра Сидоровна, работали в колхозе. Мама на МТП скотником, конюхом. Отец был бригадиром механизированной бригады: шофером, трактористом, комбайнером, обучал молодых девчат работе на тракторе. Фронт нужно было продовольствие, и отцу дали бронь. В то время горячее возили из Петровского завода в кузове грузовой машины в бочках. Однажды в конце 1941 года отец вёз горячее, и машина загорелась. Бочки начали взрываться. Он тушил пожар, весь обгорел. Сжёг тулуп, одежку, но не смог справиться. Машина сгорела. Отца сразу же отправили на фронт под Сталинград, где шли кровопролитные бои.

На войне он тоже служил шофёром, подвозил снаряды и вооружение на передовую, оттуда вывозил раненых бойцов. Однажды он шёл впереди колонны, началась бомбёжка. Фаисты старались уничтожить первую машину, чтобы образовался затор. Отец выскочил из машины и начал стрелять из автомата по самолёту, но упала бомба, разорвала его на куски. Друзья собрали останки и захоронили в воронку. Вот так 31 декабря 1942 года героически погиб мой отец. Об этом нам рассказал наш односельчанин Плюсинин Илья Никифорович, друг отца. Он вернулся с войны инвалидом. А имя Беляева Ивана Алексеевича, моего отца, увековечено на мемориале «Мамаев курган».

Фаина Ивановна показала мне фотографию одной из плит, где высечено имя её отца. Это удивительно, что среди многих тысяч фамилий она нашла эту запись. Я, помню, искала запись о моем дяде Тетерине Логге Спиридоновиче (его посчитали погибшим и имя внесли в списки, он сам об этом рассказывал), но найти не смогла, потому что фамилии расположены не по алфавиту, а в разброс.

### ДЕДУШКА

Воспоминания о дедушке, Беляеве Андрее Абрамовиче, поразили меня, вызвали множество вопросов. Вот что пишет Фаина Ивановна: «Дедушка был мастеровым человеком, строил дома, проектировал мосты через Хилок и в тайге находил золото. Однажды зашёл к нам, отозвал меня в сторону, развернул грязный сверточек, показал какой-то песок и сказал: «Фачка, это золото». А мы и не понимали, что такое золото. В кон-



це 1946 года дед замёрз в тайге, и на сберегательной книжке у него осталось 30 тысяч рублей, «бешеные» по тем временам деньги. Но почему-то он никому не помогал, и детство у Фаины Ивановны было трудным: не хватало еды, не было одежды и обуви. Когда девочке исполнилось 7 лет, мама не хотела её отдавать в школу — не в чем было идти. Почему так, деньги лежали ради денег... Синдром Гобсека или что-то другое? Фаина Ивановна до сих пор не может понять. А вот о бабушке по материнской линии Матрёне Степановне вспоминает с теплотой. Она нянчилась с детьми. «Летом мы с сестрой Граней ходили в колхозные ясли, где нас хоть чем-то кормили. На ужин нам давали чай и по кусочку хлеба. Мы один кусочек съедали, а второй несли бабушке. Она отказывалась есть, но потом сдавалась. Она научила меня вязать варежки одной иглой, ткать обёртки для ичигов, собирать грибы, ягоды, лекарственные травы».

### УЧЁБА, РАБОТА

В школу Фаия ушла самостоятельно вслед за соседскими ребятами. Босиком и в платье сестры, подпоясанном бечёвкой. И такой она была не одна: «А ещё я увела в школу свою подругу Нину, она тоже не училась по той же причине, что и я. Мама, видимо, из чего-то перешла мне платье, и я стала ходить в школу в своей одежде. Сшила она мне и сумку из куска старой простыни, а сестра вышла на ней цветочек. Так мы с подружкой ходили в школу с одной сумкой».

Школа очень много дала Фаине: она занималась спортом (лёгкой атлетикой и лыжами), участвовала в художественной самодеятельности. Были результаты — 3 года (1956–1958 гг.) школьная команда была чемпионом республики по лыжным гонкам. Я заметила, что людям, живущим в тяжелом положении, всегда хочется выбраться из нищеты. И сил, и целеустремленности у них больше, чем у других.

Окончив школу, Фаия поступила в Кяхтинское культпросветучилище, хотя знала, что учиться будет трудно. И началась жизнь. 3 года проработала в Потанино в клубе лесромхоза, тогда в селе было много молодежи, они в клубе занимались в кружках художественной самодеятельности. Молодые люди выступали с концертами в селах района. (В Потанино, действительно, был шикарный клуб, жалко, что его в смутные 90-е годы разобрали по брёвнышкам после сокращения штатов — примечание автора).

Вышла замуж, семья переехала в Улан-Удэ на авиационный завод, затем — Приморье, г. Артёмовск. Но хотелось большего — получить высшее образование. Поэтому, будучи уже мамой двоих детей, 4 года ездила в Улан-Удэ 2 раза в год в институт культуры на сессию, чтобы получить профессию библиотечкаря. «Детей отвозила к маме в деревню, а сама сдавала экзамены. Спасибо мамочке за помощь, светлой ей памяти...»

### СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ

Фаина Ивановна — интересный собеседник, много где была, много видела, множество фотографий тому свидетели. В июне 1979 года была целый месяц на курсах повышения квалификации в Ленинграде, вызвала туда мужа и сына, вместе ходили и рассматривали достопримечательности этого великого города. Вот что она пишет: «Ленинград. Белье ночи. Это светлое пятно в моей жизни. Несколько раз была в Эрмитаже, Русском музее, Александровском и Марининском театрах, в Исакиевском соборе, в Летнем домике Петра 1. Была на Пискаревском кладбище, где постоянно звучит траурная музыка, и без слёз невозможно там находиться. Удивлялась красоте Петергофа, дворцов, улиц...» — всё это до сих пор хранится в памяти и хочется рассказывать. Я очень понимаю Фаину Ивановну. Позже она много путешествовала: ездила в Крым, в Турцию, в Литву, в Молдавию, в Москву, по городам России. В 2019 году мечтала поехать в Италию. Там у неё живёт внук Миша, но... Обстоятельства всегда сильнее нас.

Еще одна интересная страница жизни — Ташкент. 14 лет прожила семья Алексеевых в Узбекистане. «Работали. Муж — в Ташкентском авиационно-промышленном объединении им. Чкалова, я — сначала на заводе, а затем в Государственном комитете статистики Узбекской ССР. Зарабатывали хорошо, была квартира, мебель, ковры, ездили по городам Востока — Ашхабад, Алма-Ата, Бишкек, Душанбе. История и культура Средней Азии очень своеобразна и интересна. Началась перестройка, Советский Союз распался, жить стало трудно по политическим мотивам. Бросили всё, переехали в 1999 году в родное село Малый Куналей...»

### ГДЕ РОДИЛСЯ, ТАМ И ПРИГОДИЛСЯ

В селе она нашла дело по душе. С 2007 года является председателем Совета ветеранов. Активно участвует в жизни села и района. Дел много. Заказала и вручила более 70 медалей «Дети войны», собрала более 300 подписей в поддержку принятия Федерального закона «О детях войны», организует праздники: 9 мая, возжжение свечей 22 июня и др. Поздравить ветеранов с круглой датой со дня рождения и проводить в последний путь — это тоже забота. Фаина Ивановна в свои годы на удивление легка на подъём. Если надо, поедет в центр района, в Мухоршибирь, в Улан-Удэ для участия в форумах, совещаниях, фестивалях, выставках прикладного искусства. Она вышивает картины в технике «крестик», лентами, бирером. Вяжет, как учила бабушка, варежки. Я с удовольствием будущей зимой буду носить подаренные мне разноцветные варежки! На стенах уютного родительского дома висят её работы: натюрморты, иконы, жанровые картины. Это надо видеть! Активное участие она принимает в работе ТОСа «Берегиня», руководителем которого является Оксана Николаевна Маркова. Делают благое дело — плетут маскировочные сети для СВО, вяжут тёплые носки для воинов, покупают лекарства.

### СЕМЬЯ

В Малом Куналее в одном доме с Фаиной Ивановной живёт её младшая дочь Татьяна, которая приехала из Москвы и ничуть не жалеет о переезде. Свежий воздух, родные просторы — это сейчас ей нужно для лечения. В тот момент, когда я приехала к Фаине Ивановне в гости, уборкой в доме к Пасхе занималась её старшая дочь Светлана, приехавшая из Улан-Удэ. Рядом со своей семьёй живёт сын Виктор. Муж, Георгий Яковлевич, к сожалению, ушёл из жизни 13 лет назад. Печаль и радость рядом. Это жизнь!

Вот такой интересный человек живёт рядом с нами! Чтобы поздравить её с днём рождения, из «трёх» выберу фактическую дату — 23 апреля. Уважаемая Фаина Ивановна! После 80 лет каждый год считается юбилейным. Вы прожили долго, насыщенный событиями жизнь. Вы — пример для тех людей, кто не может справиться с жизненными невзгодами. Вы познали, что значит расти без отца, сохранили о нём светлую память. Вы учились доброте и отзывчивости и своих родных и отдаёте тепло сердца людям. Примите искренние поздравления! Живите долго, радостно, активно! Пусть Бог даст вам здоровья! Я очень рада знакомству с вами!

Наталья Пантелеймоновна Слепнёва,  
заслуженный учитель РБ, наш внеш. корр

## ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Администрацией МО СП «Петропавловское» принято постановление № 4 от 19 апреля 2023 года «О проведении открытого аукциона на право заключения договора аренды земельного участка».

**Форма торгов:** Открытый аукцион.

**Предмет аукциона:** Право заключения договора аренды земельного участка.  
**Лот № 1:** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, колхоз «им. Калинин», площадью 32412 кв. м., кадастровый номер 03:03:470108:339, категория земель — земли сельскохозяйственного назначения, разрешенное использование — для сельскохозяйственного использования, сроком на 5 (пять) лет, стартовая цена — 4500 (четыре тысячи пятьсот) рублей. Шаг аукциона — 3% от стартовой цены.

**Организатор аукциона:** Администрация муниципального образования сельское поселение «Петропавловское». Адрес: 671382, с. Петропавловка, ул. Гагарина, 51 А, тел.: 8 (30133) 57119.

Контактное лицо: Качева А. А., тел.: 8 (30133) 57119.

**Осмотр земельного участка:** по рабочим дням с 10 часов до 14 часов по местному времени, проезд до места осмотра участка за счёт претендента на участие в аукционе.

**Начало приёма аукционных заявок:** По рабочим дням с 24.04.2023 г. с 8 часов до 16 часов по местному времени.

**Срок окончания приема заявок:** 24.05.2023 в 16–00 часов по местному времени.

**Рассмотрение аукционных заявок и определение участников аукциона:** 25.05.2023 года, в 10–00 часов по местному времени, по адресу организатора аукциона.

**Дата, время и место проведения аукциона:** 26.05.2023 г. в 14–00 часов по адресу организатора аукциона. Победителем аукциона признается участник, сделавший высшее предложение по цене.

**Срок принятия решения об отказе в проведении торгов:** За три дня до даты окончания приема заявок, извещение об отказе в проведении торгов публикуется

не позднее пяти дней с момента принятия решения в газете «Бичурский хлебороб», а также на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru)

**Срок заключения договора аренды земельного участка:** Не позднее 10 дней с момента подписания протокола аукциона.

**Дополнительная информация:** Аукцион состоится при наличии не менее двух участников, претендующих на один участок. Размер задатка составляет: 20% от стартовой цены аренды земельного участка, задаток должен быть внесен на счет организатора аукциона не позднее срока окончания приема заявок. Возврат задатка осуществляется в течение трех рабочих дней со дня подписания протокола о результатах аукциона лицам, участвующим в аукционе, но не победившим в нем. Реквизиты счета для перечисления задатка, форму заявки на участие в аукционе, перечень документов необходимых для участия в аукционе, проект договора аренды земельного участка можете получить по адресу организатора аукциона, а также на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru).

## Примите поздравления!

20 апреля отмечает юбилей **Галина Кирилловна Ткачева**. От меня и моей семьи прими самые искренние поздравления с юбилеем. Желаем тебе отменного здоровья, долголетия, душевной молодости, жизненной мудрости. Пусть твой дом всегда будет полон счастья, достатка и добра, а забота и любовь родных постоянно греет твоё сердце.

*В юбилейный твой день рождения  
Пожелания самые лучшие:  
И здоровья, и настроения,  
И семейного благополучия!  
Пусть юбилей несет лишь счастье,  
Ни капли злости, ни одной слезы.  
Душевного богатства и здоровья —  
Желаем мы от всей души!*



С поздравлением сестра Надежда

### Происшествие

## Норка

**Случай, который произошёл однажды ночью ранней весной, не только всколыхнул седеющую память, но и подтолкнул взяться за перо.**

Дело в том, что в шесть часов утра, в это время ещё не рассветало, в общежитии немногочисленных кур, находящихся у нас прямо под избой, случился сильный переполох. Разбуженные громкими криками и хлопанием крыл кур, мы с женой сразу же сообразили, что какой-то зверёк решил полакомиться куриным мясом.

Буквально за день до этого случая наши соседи, которые с потеплением стали выпускать кур в общий скотный двор, обнаружили трёх задавленных кур. Тогда хозяйка и её отец решили, что это была работа маленькой лисички-корсака, что теперь в избойли хозяйничают около деревни.

Такой же случай произошёл и в Верхнем посёлке, где прямо в птичнике нашли около десяти кур. Поэтому, встревоженные догадками, быстро одевшись, мы направились к месту переполоха. Открыв дверь в курятник, увидели соответствующую картину. Разогнанные, перепуганные куры сидели кто где, только не на насесте. Посреди помещения лежала задавленная кем-то курица.

Вспомнились далёкие 60-е годы, когда в этом же помещении, только летом и среди белого дня, лежало 8 задавленных кур. А мой дядя, курирующий домашнее хозяйство, не находя выхода своему гневу, наворачивал не очень-то цензурными словами в адрес зверя, которого он называл солонгем. Тогда в деревнях это, можно считать, был самый серьёзный враг куриной цивилизации. К ним ещё можно добавить, конечно, и лисич, в том числе корсаков.

Это бывает, когда куры содержатся на воле, а здесь зимой, да ещё в плотно закрытом помещении. На лис, кошек не похоже... Оставив жену у входа в курятник, я отправился за ружьём и мелкой дробью.

Пока я вынимал из сейфа охотничье ружьё и искал нужный патрон, зверёк показал моей жене свой характер.

Подождав немного, пока не затихнет наш разговор, он тут же вылез из своего убежища и направился к задавленной им курице. Это была небольшая норка. Она, очевидно, считала курицу своей законной добычей и, несмотря на крики жены, хотела уже взяться за «насыщение». Но тут в неё полетели камни и она недовольно ретировалась в своё убежище.

Когда я пришёл с ружьём на место происшествия, жена с удивлением и тревогой



сообщила, что никогда не видела такой наглости от такого маленького животного. Ей показалось, что он может прыгнуть и на неё. Я попросил отойти и не шуметь.

Не прошло и трёх минут, как зверёк объявился вновь. В следующий миг для него всё было кончено, и последнее, что было, это фото на снегу рядом с задавленной им курицей.

Вспоминая прошедшую жизнь и подобные случаи, невольно ищешь объяснение происходящему. Приходишь к неутешительному выводу о нашем, в целом-то, безобразном отношении к окружающей среде. Размышляешь о многострадальной природе, нашем русском «авось», который и привёл к тому, что мне пришлось уничтожить зверька, которого никогда не было в нашей фауне... Только благодаря нерачительным хозяевам, занимающимся разведением норки в условиях домашнего хозяйствования, они появились и размножились в нашей природе.

В советские годы мех норки ценился наряду с соболем, и поэтому их разведение приносило хороший доход хозяевам. Но изменилась жизнь, появившийся свободный рынок наряду с новой модой обесценили мех не только норки, но и других ценных зверьков. Это и привело к тому, что некоторые хозяева просто бросили своих питомцев на произвол судьбы, а они быстро приспособились к нашей природе, найдя своё место в наших реках, речках и озёрах.

**Анатолий Иванов,  
с. Петропавловка**

### Налоговая служба напоминает

## Доход от сдачи в аренду недвижимости необходимо декларировать

До конца декларационной компании по доходам, полученным за 2022 год, осталось меньше двух недель.

Если вы сдаёте в аренду квартиру, дом (или другую недвижимость), значит, вы должны уплатить налог с полученного дохода. Сумма налога составит 13% от дохода, полученного за аренду в отчетном году, исходя из ежемесячного размера аренды по договору.

Декларацию по форме 3-НДФЛ необходимо представить не позднее 02.05.2023 года, а уплатить налог в срок не позднее 17.07.2023 года.

Если вы — самозанятый, то есть плательщик налога на профессиональный доход, то ставка налога от полученного дохода составляет:

4% — если квартира сдаётся физическому лицу,

6% — если юридическому лицу.

В качестве самозанятых могут зарегистрироваться и государственные служащие. Причем, сдача квартир в аренду — это единственная деятельность, от которой госслужащий может официально получать доход, как самозанятый.

Разъяснения по вопросу возможности применения отдельными категориями лиц специального налогового режима размещены на официальном сайте Федеральной налоговой службы, в письме Минтруда России № 26-6/10/В-4623 от 19.04.2021.

**Пресс-служба Управления ФНС России по Республике Бурятия**

### Чужих детей не бывает

## Братьям Артему и Владимиру нужна семья!

**Давайте поможем Артему и Владимиру встретить родителей, которые поведут их за руку в светлое будущее, которые подарят мальчикам настоящее детство.**



Артем, 2009 г.р. Артем весёлый и улыбчивый мальчик. Активно занимается спортом, посещает секции футбола и тенниса. Любит смотреть спортивные телеканалы, изготавливать поделки своими руками. Принимает активное участие в культурно-досуговых мероприятиях, всегда проявляет инициативу, предлагает помощь. Легко идет на контакт с детьми, умеет дружить. Артем охотно выполняет просьбы и поручения взрослых, оказывает посильную помощь младшим детям. Артем очень любит и привязан к своему младшему брату Вове.



Владимир, 2016 г.р. Позитивный и добрый Владимир хорошо ладит с другими детьми, интересуется игрушками, умеет уступать и делиться, конфликты не провоцирует. Владимиру нравится заниматься разными видами деятельности, он внимательно слушает задания педагогов и старается всё выполнить хорошо. Любит своего старшего брата Артема. Владимир мечтает жить с папой и мамой и очень ждет родителей.

Возможные формы устройства: усыновление, опека.

Мальчики очень ждут любящих родителей и дружную семью!

Пусть Артема и Владимира увидят как можно больше хороших людей, среди которых будут их будущие родители!

**Телефон для консультации будущих родителей:**

Региональный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, 8 (3012) 44-75-84 (г. Улан-Удэ, ул. Хахалова, 4 а).

Ознакомиться со сведениями о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, Республики Бурятия, вы можете на федеральных сайтах: «Федеральный банк данных о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей» по ссылке <http://www.usynovite.ru/>, «Усыновление в России» по ссылке: <http://усыновите.рф/> на официальном сайте Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия по ссылке: <http://eqov-buryatia.ru/minsoc/> — вкладка «Каждому ребенку нужна семья!».

### К сведению населения

**Республиканское агентство лесного хозяйства, Буйский лесхоз и Буйское лесничество напоминают — в Бурятии действует особый противопожарный режим.**

Разведение костров, сжигание сухой травы и мусора запрещены.

Соблюдайте правила пожарной безопасности!

Обо всех возгораниях в лесу сообщайте на горячую линию лесной охраны: **8 (3012)20-44-44.**

### Обращение

## Уважаемые жители и гости Бичурского района!

Напоминаем, что на территории Республики Бурятия, в том числе и в Бичурском районе действует особый противопожарный режим. Его ввели на основании Постановления Правительства Республики Бурятия от 4 апреля 2023 года № 175 «О введении на территории Республики Бурятия особого противопожарного режима». Приказом республиканского агентства лесного хозяйства № 303 от 04.04.2023 года введены ограничения пребывания граждан в лесах и въезда в них транспортных средств, принадлежащих гражданам, в целях обеспечения пожарной безопасности в лесах на землях лесного фонда на территории Республики Бурятия.

Однако, несмотря на установленные ограничения, жители района допускают нахождение в лесной местности без уважительных причин и без соответствующих разрешающих документов.

За несоблюдение требований нарушителям грозит уголовная либо административная ответственность и крупные денежные штрафы. Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность по ст. 261 «Уничтожение или повреждение лесных насаждений», Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях — административную ответственность — ст. 8.32 «Нарушение правил пожарной безопасности в лесах».

В 2022 году к административной ответственности по ст. 8.32 ч. 3 КФ об АП привлечено 33 гражданина.

Просим воздержаться от посещения лесного массива без соответствующего разрешения и первичных средств пожаротушения.

**Отдел МВД России по Бичурскому району**





УВАЖАЕМЫЕ РЕКЛАМОДАТЕЛИ! НАПОМИНАЕМ, ЧТО ОБЪЯВЛЕНИЯ, ПОЗДРАВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА В ТЕКУЩИЙ НОМЕР ПРИНИМАЮТСЯ ПО ВТОРНИК!

**ПРОДАЁТСЯ**

- Куры-молодки. 8-914-055-41-58.
- Металлолом. 8-914-988-00-97.

**СОЛОМА. СЕНО. ДОСТАВКА.**  
8-950-386-80-18.

Бройлерные и простые цыплята, гусята, утята, индоутята, индошуса, цесарята, цыплята мини-кур.  
8-924-397-56-07, 8-924-391-73-11.

**В магазине «Каскад»**  
большой ассортимент искусственных цветов к родительскому дню.  
**Низкие цены.**

**КУПЛЮ**

**Куплю земельные доли (паи). Любое КХ в границах Бичурского района.**  
Если есть доли у умерших родственников, поможем оформить наследство на земельную долю (пай).  
Расходы по оформлению берём на себя.  
Возможны — помощь транспортом и проведение сделки с выездом специалиста на дом.  
8-950-397-88-15, 8-902-163-42-02.

**Куплю старинные старообрядческие иконы и старинные церковные книги.**  
8-902-566-82-34.

**РАБОТА**

**В ООО «Победа» требуются:**  
**Инженер-снабженец.** Зарплата 30-50 тыс. руб. в месяц.  
Требование: водительское удостоверение кат. В, С.  
**Бригадир растениеводческой, кормозаготовительной бригады.** Зарплата 30-50 тыс. руб. в месяц.  
Требование: водительское удостоверение кат. В.  
**Предоставляется служебный автомобиль, бронирование по линии военкомата.**  
8-924-777-78-11, 8-951-627-63-47.

**ИНОЕ**

- Утерянный аттестат о среднем образовании серия А № 6314146 на имя Савельевой Олеси Николаевны считать недействительным.

**Лекторий начинает работу**  
В районной библиотеке начинает работу лекторий по мировой художественной культуре. Первое занятие пройдет 27 апреля в 15 часов. Занятие проводит заслуженный учитель Республики Бурятия Слепнева Наталья Пантелеймоновна. Приглашаются учащиеся старших классов по Пушкинской карте и все желающие.

**ООО «Победа»**  
принимает деньги под урожай 2023 г.  
Пшеница — 12 р. за 1 кг.  
Пшеница дробленая — 14 р. за 1 кг.  
Овес — 11 р. за 1 кг.  
Ячмень — 12 р. за 1 кг.  
**Деньги принимаем по следующим адресам:**  
с. Бичура, ул. Советская, д. 62  
(Гостиница «Нива», 2 этаж, офис ООО «Победа») т.: 8-950-397-88-15 (Семён Николаевич);  
с. Малый Куналеи (база мехтока).  
т.: 8-951-627-63-47 (Оксана Викторовна);  
с. Петропавловка, ул. Тагарина, д. 36 А (магазин «Калинка»).

**Строки признательности**  
Выражаю огромную благодарность жителям с. Елань за помощь в тушении пожара на территории магазина «Каскад». Огромное вам человеческое спасибо!  
Желаю вам крепкого здоровья, счастья, всех земных благ и мирного неба над головой.  
**В. А. Григорьев, руководитель ИП «Каскад»**  
\*\*\*  
Всероссийское общество инвалидов в Бичурском районе выражает искреннюю благодарность всем спонсорам за оказание финансовой помощи в обеспечении нашего коллектива художественной самодельности концертными костюмами. Спасибо вам за отзывчивость и доброе сердце. Вы помогли нам решить поставленные задачи. Пусть все ваши мечты сбываются, планы реализуются, цели достигаются. Желаем всех благ вам и вашим близким.  
**С уважением М. Е. Сокикова, председатель районного общества инвалидов**

**О работе зала ожидания**  
В кафе «Станция» с. Бичура, где раньше находился автовокзал, предусмотрены места для ожидания автобуса. С 1 апреля зал ожидания работает с 4:30 утра до 15:00. выходные: суббота и воскресенье.  
Можно приобрести онлайн билеты на маршрут Бичура — Улан-Удэ, а также сувенирную продукцию.  
**Комитет по развитию инфраструктуры, 8 (30133)41-2-18**

**Извещение администрации муниципального образования сельского поселения «Билотайское»**  
Администрация муниципального образования сельского поселения «Билотайское» в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации, статья 10 п. 5.1 ФЗ 101 «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» информирует население о возможном и предстоящем предоставлении земельных участков для ведения сельскохозяйственного производства в аренду сроком на три года по адресам:  
Республика Бурятия, Бичурский район, село Билотай, к/х «Билотайское» кадастровый номер 03:03: 000000: 4041, категория земель — земли сельскохозяйственного назначения, — для ведения сельскохозяйственного производства. Площадь 192542 кв. м.  
Заявления принимаются в письменном виде в течение тридцати дней со дня опубликования на бумажном носителе до 10 часов местного времени, по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Билотай, ул. Молодежная, 11.  
**Извещение администрации МО СП «Билотайское», опубликованное в «БХ» №14 от 13 апреля 2023 г., считать недействительным.**

**Официально**

**АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ «БИЧУРСКОЕ» БИЧУРСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ БУРЯД АЛСАЙ БЭШҮҮРЭЙ АЙМАГАЙ БЭШҮҮРЭЙ СОМОНОЙ НЮТАГАЙ ЗАСАГАЙ БАЙГУУЛАМЖЫН ЗАХИРГААН**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ от «07» апреля 2023 года №13**

В целях улучшения санитарного состояния, повышения уровня благоустройства и эстетического состояния территории муниципального образования сельского поселения «Бичурское», руководствуясь Федеральным законом Российской Федерации от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования сельского поселения «Бичурское», постановляет:

1. Организовать проведение конкурса «Лучшее подворье» и «Лучшая улица» на территории муниципального образования сельского поселения «Бичурское».
2. Утвердить Положение о смотре-конкурсе «Лучшее подворье» и «Лучшая улица» на территории муниципального образования сельского поселения «Бичурское» (приложение 1).
3. Утвердить состав конкурсной комиссии:  
Слепнев А.У. — председатель Совета депутатов МО «Бичурский район» по согласованию;  
Члены комиссии:  
— Быков С.В. — депутат совета депутатов МО СП «Бичурское»;  
— Воронцов А.Ю. — директор МБУ ХТО МО СП «Бичурское»;  
— Захарова Л.В. — начальник управления культуры МО «Бичурский район» по согласованию;  
— Бадмаева М.Б. — заместитель главы МО «Бичурский район» по согласованию.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования в газете «Бичурский хлебороб» и подлечит размещению на официальном сайте МО СП «Бичурское».

**В. В. Тюрюханов,**  
глава МО СП «Бичурское»

Приложение 1  
к постановлению Администрации МО СП «Бичурское»  
№ 13 от 07.04.2023 г.

**ПОЛОЖЕНИЕ о проведении смотра-конкурса «Лучшая улица» на территории муниципального образования сельского поселения «Бичурское»**

1. Общие положения
  - 1.1. Смотр-конкурс «Лучшее подворье» и «Лучшая улица» проводится с целью повышения активности населения муниципального образования сельского поселения «Бичурское» при проведении работ по благоустройству и улучшению внешнего облика улиц поселения, придомовых и дворовых территорий и выявление творческого потенциала в улучшении общего состояния территории поселения, повышении активности населения в вопросах благоустройства и озеленения улиц поселения, повышения культуры быта населения, патриотического воспитания подрастающего поколения, любви и бережного отношения к Родине.
  - 1.2. Настоящее Положение определяет порядок и условия проведения конкурса, критерии отбора лучшей улицы, подворья в населенных пунктах муниципального образования сельского поселения «Бичурское».
  - 1.3. Организатор конкурса: Администрация муниципального образования сельского поселения «Бичурское».
  - 1.4. Участники конкурса: жители муниципального образования сельского поселения «Бичурское».
2. Цели и задачи смотра-конкурса
  - 2.1. Целями и задачами смотра-конкурса являются:
    - обеспечение чистоты, порядка и эстетической привлекательности прилегающих территорий домов на улицах села;
    - активное участие жителей в благоустройстве прилегающих территорий на улицах села.
  - 2.2. Цели и задачи смотра-конкурса являются:
    - обеспечение чистоты, порядка и эстетической привлекательности прилегающих территорий домов на улицах села;
    - активное участие жителей в благоустройстве прилегающих территорий на улицах села.
3. Сроки и порядок проведения смотра-конкурса
  - 3.1. Смотр-конкурс проводится с 1 июля 2023 года по 10 июля 2023 года.
  - 3.2. Итоги смотра-конкурса подводятся 15 июля 2023 года, результаты смотра-конкурса будут размещены на официальном сайте Администрации сельского поселения «Бичурское».
4. Победители смотра конкурса будут награждены на праздновании 300-летия села Бичура.
  - 4.1. Заявки на участие в смотре-конкурсе принимаются до 12.00 часов 23 июня 2023 г. в письменном виде в произвольной форме в Администрации сельского поселения «Бичурское», по адресу: 671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с.Бичура, ул.Советская, д. 3, телефон: 8 (30133)41-1-88 электронная почта: mo-spbic@mail.ru
  - 4.2. В заявке должны быть указаны Ф.И.О. и телефон контактного лица.
  - 4.3. Условия и критерии проведения смотра-конкурса
  - 4.4. Смотр-конкурс проводится среди жителей муниципального образования сельского поселения «Бичурское».

Основные критерии оценки в номинации «Лучшая улица»:

- Внешний вид улицы;
- Санитарная уборка территории улицы;
- Отсутствие строительных материалов, дров, старой неиспользуемой техники, грузовых автомобилей и т. д.
- Внешний вид фасадов жилых домов, гаражей, палисадников;
- Озеленение палисадников и прилегающих к участку территорий;
- Общее озеленение улицы;
- Наличие и состояние мест отдыха для взрослых, молодежи и детей;
- Наличие указателей с наименованиями улиц и номерами домов;
- Соблюдение правил пожарной безопасности.

Максимальное количество баллов по каждому критерию — 10 баллов.

Основные критерии оценки в номинации «Лучшее подворье»:

- Внешний вид домов;
- Оригинальность оформления участка;
- Наличие зеленых насаждений и цветников;
- Содержание в чистоте и порядке прилегающих ко двору территорий.

Максимальное количество баллов по каждому критерию — 10 баллов.

5. Порядок подведения итогов
  - 5.1. Итоги смотра-конкурса подводятся конкурсной комиссией с выездом на объекты с заполнением членами комиссии оценочных листов (приложение 2).
  - 5.2. Комиссия производит осмотр и оценку представленных на конкурс объектов на соответствие критериям, определенным настоящим Положением.
  - 5.3. Победителями признаются участники, набравшие наибольшее количество баллов. При равном количестве баллов решение принимается открытым голосованием по каждому участнику простым большинством голосов. При равном количестве голосов председатель комиссии является решающим.
  - 5.4. Победители конкурса будут награждены грамотами и ценными призами.

Приложение 2

к Положению о проведении смотра-конкурса «Лучшая улица» и «Лучшее подворье» на территории муниципального образования сельского поселения «Бичурское»

**ОЦЕНОЧНЫЙ ЛИСТ номинации «Лучшая улица»**

№ п/п	Наименование критерия	Количество баллов
1	Внешний вид улицы	
2	Санитарная уборка территории улицы	
3	Отсутствие строительных материалов, дров, старой неиспользуемой техники, грузовых автомобилей и т.д.	
4	Внешний вид фасадов жилых домов, гаражей, палисадников	
5	Озеленение палисадников и прилегающих к участку территорий	
6	Общее озеленение улицы	
7	Наличие указателей с наименованиями улиц и номерами домов	
8	Соблюдение правил пожарной безопасности	
ИТОГО:		

**ОЦЕНОЧНЫЙ ЛИСТ номинации «Лучшее подворье»**

№ п/п	Наименование критерия	Количество баллов
1	Внешний вид домов	
2	Оригинальность оформления участка	
3	Наличие зеленых насаждений и цветников	
4	Содержание в чистоте и порядке прилегающих ко двору территорий	
ИТОГО:		

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

**ПОНЕДЕЛЬНИК**

24 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 12.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.10 АнтиФейк (16+)  
09.50 Жить здорово!  
(16+)  
10.40, 12.10, 14.20, 23.55,  
01.05, 01.50, 02.35, 03.05,  
03.30, 04.10 Подкаст.Лаб  
(16+)  
14.55 Мужское/Женское  
(16+)  
15.45,  
17.15 Информационный  
канал (16+)  
19.50 Куклы наследника  
Тутти (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «По законам  
военного времени» (12+)  
22.40 Большая игра (16+)  
00.35 На футболе  
с Денисом Казанским  
(18+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 16.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
16.30 Малахов (16+)  
21.20 Т/с «Дорога  
к счастью» (12+)  
23.25 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
02.05 Т/с «Дуэт по праву»  
(12+)  
03.55 Т/с «Пыльная  
работа» (16+)

**НТВ**

05.40 Т/с «Пляж. Жаркий  
сезон» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
14.30 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00 Т/с «Невский.  
Расплата  
за справедливость» (16+)  
23.15, 01.00 Т/с  
«Фальшивый флаг» (16+)  
01.55 Т/с «Алекс Лютый»  
(16+)

**ВТОРНИК**

25 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.40 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 14.20, 15.45,  
17.15 Информационный  
канал (16+)  
14.55 Мужское/Женское  
(16+)  
19.50 Куклы наследника  
Тутти (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «По законам  
военного времени» (12+)  
22.45 Большая игра (16+)  
00.00, 00.40, 01.25,  
02.15, 03.05, 03.45,  
04.20 Подкаст.Лаб (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 16.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
16.30 Малахов (16+)  
21.20 Т/с «Дорога  
к счастью» (12+)  
23.25 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
02.05 Т/с «Дуэт по праву»  
(12+)  
03.55 Т/с «Пыльная  
работа» (16+)

**НТВ**

05.35 Т/с «Пляж. Жаркий  
сезон» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
14.30 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00 Т/с «Невский.  
Расплата  
за справедливость» (16+)  
23.15, 01.00 Т/с  
«Фальшивый флаг» (16+)  
01.55 Т/с «Алекс Лютый»  
(16+)

**СРЕДА**

26 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.40 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 14.20, 15.45,  
17.15 Информационный  
канал (16+)  
14.55 Мужское/Женское  
(16+)  
19.50 Куклы наследника  
Тутти (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «По законам  
военного времени» (12+)  
22.45 Большая игра (16+)  
00.00, 00.40, 01.25,  
02.10, 03.05, 03.45,  
04.20 Подкаст.Лаб (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 16.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
16.30 Малахов (16+)  
21.20 Т/с «Дорога  
к счастью» (12+)  
23.25 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
02.05 Т/с «Дуэт по праву»  
(12+)  
03.55 Т/с «Пыльная  
работа» (16+)

**НТВ**

05.35 Т/с «Пляж. Жаркий  
сезон» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
14.30 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00 Т/с «Невский.  
Расплата  
за справедливость» (16+)  
23.15, 01.00 Т/с  
«Фальшивый флаг» (16+)  
01.55 Т/с «Алекс Лютый»  
(16+)

**ЧЕТВЕРГ**

27 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.40 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 14.20, 15.45,  
17.15 Информационный  
канал (16+)  
14.55 Мужское/Женское  
(16+)  
19.50 Куклы наследника  
Тутти (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «По законам  
военного времени» (12+)  
22.45 Большая игра (16+)  
00.00, 00.40, 01.25,  
02.10, 03.05, 03.45,  
04.20 Подкаст.Лаб (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 16.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
16.30 Малахов (16+)  
21.20 Т/с «Дорога  
к счастью» (12+)  
23.25 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
02.00 45-й Московский  
Международный  
кинофестиваль.  
Торжественное закрытие  
(12+)  
03.10 Х/ф «Зойкина  
любовь» (16+)

**НТВ**

05.45 Т/с «Пляж» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
14.30 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00 Т/с «Невский.  
Расплата  
за справедливость» (16+)  
23.15, 01.00 Т/с  
«Фальшивый флаг» (16+)  
01.55 Поздняков (16+)  
02.10 Мы и наука. Наука  
и мы (12+)  
03.10 Основано  
на реальных событиях  
(16+)

**ПЯТНИЦА**

28 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 14.00,  
17.00 Новости  
09.10 АнтиФейк (16+)  
09.50 Жить здорово!  
(16+)  
10.40, 14.30, 15.45,  
17.15 Информационный  
канал (16+)  
14.55 Мужское/Женское  
(16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 Человек и закон  
(16+)  
19.45 Поле чудес (16+)  
21.00 Время  
21.45 «Голос весны  
в обновленном составе  
(12+)  
23.55 Вызов. Первые  
в космосе (12+)  
00.55, 01.40, 02.25, 03.05,  
03.40, 04.15, 04.50,  
05.25 Подкаст.Лаб (16+)

**РОССИЯ**

05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 16.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
16.30 Малахов (16+)  
21.20 Т/с «Дорога  
к счастью» (12+)  
23.25 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
02.00 45-й Московский  
Международный  
кинофестиваль.  
Торжественное закрытие  
(12+)  
03.10 Х/ф «Зойкина  
любовь» (16+)

**НТВ**

05.50 Т/с «Пляж» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы. Смерч» (16+)  
14.30 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 ДНК (16+)  
18.55 Жди меня (12+)  
21.00 Т/с «Невский.  
Расплата  
за справедливость» (16+)  
23.15 Х/ф «Бык» (16+)  
01.20 Своя правда (16+)  
03.15 Захар Прилепин.  
Уроки русского (12+)  
03.40 Квартирный  
HTB  
у Маргулова (16+)  
04.30 Т/с «Линия огня»  
(16+)

**СУББОТА**

29 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

06.00 Доброе утро. Суббота  
(12+)  
09.00 Умницы и умники (12+)  
09.45 Слово пастыря (0+)  
10.00, 12.00 Новости  
(16+)  
10.10 Поехали! (12+)  
11.05 ПроУют (0+)  
12.15 Видели видео? (0+)  
14.00 Рюриковичи (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Кто хочет стать  
миллионером? (12+)  
19.20 Сегодня вечером (16+)  
21.00 Время  
21.35 Клуб веселых  
и находчивых. Высшая лига  
(16+)  
23.50 Х/ф «Эйфель» (16+)  
01.50, 02.35, 03.15, 03.50, 04.25,  
05.00 Подкаст.Лаб (16+)

**РОССИЯ**

05.00 Утро России. Суббота  
(12+)  
08.00 Местное время. Вести-  
Бурятия  
08.20 Местное время. Суббота  
08.35 По секрету всему свету  
(12+)  
09.00 Формула еды (12+)  
09.25 Пятеро на одного (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 17.00, 20.00 Вести  
12.00 Доктор Мясников (12+)  
13.05 Х/ф «Токсичная любовь»  
(12+)  
18.00 Привет, Андрей! (12+)  
21.00 Х/ф «Очень плохая  
невеста» (12+)  
00.40 Х/ф «Добежать до себя»  
(12+)  
03.50 Х/ф «Белое платье» (16+)

**НТВ**

06.15 Военно-исторические  
маршруты (16+)  
06.30 Т/с «Пляж» (16+)  
08.20 Смотр (0+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
09.20 Поедем, поедим! (16+)  
10.20 Едим дома (0+)  
11.20 Главная дорога (16+)  
12.00 Живая еда с Сергеем  
Малозёмовым (12+)  
13.00 Квартирный вопрос (0+)  
14.00 Страна талантов. Новый  
сезон (12+)  
16.20 Игры разумов (0+)  
17.20 ЧП. Расследование (16+)  
18.00 Следствие вели... (16+)  
20.00 Центральное  
телевидение (16+)  
21.20 Ты не поверишь! (16+)  
22.25 Секрет на миллион (16+)  
00.35 Международная  
пилорама (18+)  
01.20 Квартирный HTB  
у Маргулова (16+)  
03.10 Дачный ответ (0+)  
04.00 Т/с «Линия огня» (16+)

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

30 апреля

**1 ПЕРВЫЙ**

06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.10, 00.30, 01.15, 01.55,  
02.35, 03.10, 03.45, 04.20,  
04.55 Подкаст.Лаб (16+)  
06.55 Игрой, гармонь любимая!  
(12+)  
07.40 Часовой (12+)  
08.10 Здоровье (16+)  
09.20 Мечтальник.  
Национальная лотерея (12+)  
09.40 Непутевые заметки (12+)  
10.10 Жизнь других (12+)  
11.05 Повара на колесах (12+)  
12.15 Видели видео? (0+)  
14.00 Рюриковичи (16+)  
18.00 Вечерние новости  
19.00 Две звезды. Отцы и дети.  
Новый сезон (12+)  
21.00 Время  
22.35 Международный  
конкурс песни на русском  
языке «Автора!» Финал (12+)

**РОССИЯ**

06.15, 03.10 Х/ф «Личные  
счёты» (16+)  
08.00 Местное время.  
Воскресенье  
08.35 Когда все дома (12+)  
09.25 Утренняя почта (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 17.00 Вести  
12.00 Большие перемены (12+)  
13.05 Петросян-шоу (16+)  
15.00 Х/ф «Бриллиантовая  
рука» (0+)  
18.00 Песни от всей души (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
(12+)  
22.40 Воскресный вечер  
с Владимиром Соловьёвым  
(12+)  
01.30 Х/ф «Любовь для  
бедных» (12+)

**НТВ**

05.55 Т/с «Пляж» (16+)  
07.35 Центральное  
телевидение (16+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
09.20 У нас выиграют! (12+)  
11.20 Первая передача (16+)  
12.00 Чудо техники (12+)  
12.55 Дачный ответ (0+)  
14.00 НашПотребНадзор (16+)  
15.05 Однажды... (16+)  
16.00 Своя игра (0+)  
17.20 Человек в праве  
с Андреем Куницыным (16+)  
18.00 Следствие вели... (16+)  
20.00 Итоги недели  
21.20 Маска. Финал (12+)  
01.00 Основано на реальных  
событиях (16+)  
03.10 Т/с «Линия огня» (16+)

**Бичурский хлебороб**

Учредитель:  
Администрация МО «Бичурский район»  
Республики Бурятия  
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебороб»  
Адрес редакции и издателя:  
671360, Республика Бурятия,  
Бичурский район, с. Бичура,  
ул. Типографская, 1.  
Телефоны: редактор — 41-2-62,  
бухгалтер — 41-2-62,  
ответ. секретарь — 41-9-16,  
моб. тел. редакции — 8-902-562-48-04,  
компл. отдел — 41-9-16.  
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный номер ПИ №ТУ 03-00436 от 29.04.2019 г.  
Подписной индекс 50926.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «бичурский хлебороб». Отпечатана с готовых диапозитов в ПАО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13.  
Объём — 2 п.л., заказ №1491, тираж 2012 экз.  
Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются.  
Автор несёт ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.  
За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несёт. Все справки у рекламодателя.  
\* Материалы на платной основе.

Газета выходит в четверг.  
Время подписания в печать:  
19.04.23 г. в 16.00 – по графику.  
19.04.23 г. в 16.00 – фактически.  
В розницу – цена свободная.